

# 景中有“警”护平安

——涉县公安局深耕旅游警务护航县域经济发展

□ 孔小强 张世杰

春入太行，和风送暖。“五一”假期临近，革命老区涉县旅游高峰来临，一二九师革命旧址前人流如织、中皇山娲皇宫下车辆似梭、太行红河谷昼里笑语如歌、赤水湾古镇夜间华灯璀璨……昼夜轮转，在各个景区都会发现一抹抹“藏蓝警色”，涉县公安局“警景融合”，闪烁的警灯、巡逻的身影，让出游的群众安全感满满。

近年来，身处这片热土上的涉县公安局传承优良革命传统，赓续红色血脉，积极探索“旅游警务”新模式，将红色资源转化成为民服务、护航全县文化旅游产业高质量发展的不竭动力，以全新的形象、优质的服务擦亮涉县“文旅名片”，赢得了社会各界和广大游客的广泛赞誉。

## 巡逻防控 景区监管常态化

涉县地处太行山东麓，邯郸市西部，晋冀豫三省交界处，历史悠久、文化灿烂，是千年古县、革命老区、生态名县，目前，拥有一家5A级景区，三家4A级景区，一家3A级景区，全国乡村旅游重点村3个，文旅融合企业200余家。涉县先后荣获“首批国家全域旅游示范区”“全国县域旅游发展潜力百佳县”等20多项国家级荣誉，成功入选第一批河北省旅游名县，第一批河北省文化产业赋能乡村振兴试点县。

2017年5月底，为适应文旅产业发展需求，涉县公安局成立了邯郸市首个旅游警察大队。旅游警察大队是一支集治安管理、旅游市场秩序维护、游客服务等多种职能于一体的专业队伍，实行“勤务+服务+礼仪”的工作模式，对各旅游景点开展巡逻防控、安全值守，实现了对旅游景区的全方位、常态化监管。

旅游警察大队成立后，主动指导旅游部门细化完善旅游突发事件应急预案，最大限度确保游客生命财产安全。针对可能发生的游客拥堵、安全事故等情况，开展常态化应急演练，并建立与景区间的快速响应机制，提高应急处置能力。大队还与县文旅、市场监管、交通运输等部门建立联勤联动工作机制，在旅游旺季和重大节假日，旅游警察大队同涉县公安局特巡警大队、辖区派出所、景区保安联合执勤，与各相关职能部门联合开展执法行动，加强对景区及周边的治安巡逻、交通疏导、市场秩序整治等工作，守护景区平安。

## 联防联控 带来满满安全感

“隔一段就能看到警务执勤点，我们的安全感满满！”一位来自山西长治的游客向涉县公安局伸出大拇指点赞。

针对重点景区景点客流量大、秩序维持难度大的现状，涉县公安局构建以属地派出所为核心，旅游警察大队、交巡警为支撑的“警务工作圈”，优化定点值守和巡线方案，在执勤点位图上实名制标注警力部署，形成防控“一张图”、执勤“一览表”，通过景区景点“人、线、地”模块化支撑实现旅游警务“个性化”定制。

“让游客抬头就能看见我们，有困难就能找到我们，是我们的职责。”节假日期间，在涉县娲皇宫景区执勤的涉县公安局索堡派出所所长马天浩说。

涉县公安局在重点景区组建“景区保安+村委会保会”景区巡逻队，常态化开展突出隐患排查整治、治安巡逻防控等工作，建立警务往前靠、风险精准防、平安联手创的基层治理警务模式，为游客营造安全稳定的旅游环境。

此外，涉县公安局还将社区

民警融入“党小组+网格员”体系，健全群防群治机制。该局在索堡村、赤岸村、大洼村等乡村旅游相对集中区域，联合乡镇干部、护林员等设立“治安服务岗”，采取“车巡+步巡+定岗”方式，强化景区景点巡防，为区域平安和谐保驾护航。同时，深化“情指行”一体化实战运行机制建设，推动“警+医、警+校、警+企、警+银、警+电、警+媒、警+民”联动，共建风险防控联盟和治安联防机制。

今年以来，涉县公安局投入警力4000余人次、车辆1600余台次，圆满完成“春节元宵节双节旅游”“赤水湾古镇戏剧节”“娲皇宫三月庙会”“涉县翘节”等大型旅游活动安保任务，确保了旅游景区景点秩序井然。

## 科技助力 让平安近在咫尺

涉县公安局积极推进“平安涉县”建设，加大沿街商铺、人员密集区域、公共复杂场所公共视频覆盖。同时，还积极探索“视频巡查+无人机警务+车巡逻”新模式，特巡警大队无人机中队开展无人机空中巡逻，适时发现景区景点及周边交通、人群流量，针对性开展研判和疏导。

2024年“五一”期间，一游客在娲皇宫景区的半山腰中暑晕倒，同行人员拨打报警电话求助。因其处盘山路中段，执勤民警赶到至少需要10分钟，现场值勤的特巡警无人机中队利用无人机挂载可视化抛投器，携带急救药品在3分钟内投放到了病患手中，保证了游客的生命安全。

针对旅游景区案件取证难、破案难等问题，涉县公安局实施“智慧警务”赋能公安工作现代化，让警务数据“跑”起来。锚定科技兴警战略，推动公安内外数据汇聚整合，全面梳理景区及周边视频监控，联网整合中小学、

旅游景区、医院、酒店等各类行业视频监控，设置专项视频巡查预案，配置专业人员，确保突发事件第一时间发现、第一时间处置。

## 靠前服务 警务跟着游客走

为护航县域旅游经济发展，涉县公安局立足公安职能优势，结合老区旅游特点，推动警力前置，不断提升服务质效，在重点景区设置屯警点7个、便民报警服务点35个，配齐救生衣、救生绳等应急设备及“便民警务箱”等，为游客提供咨询解答、旅程指引、暖心救助等服务，做到“警务跟着游客走”。

今年3月30日，游客王某在娲皇宫景区丢失了手机，旅游警察大队联合执勤的特巡警大队、景区当地的索堡派出所组织警力分头调取监控、走访周边群众，成功找回遗失手机。“游客的每一件小事都值得我们全力以赴……”涉县公安局旅游警察大队负责人陈君君说。

2023年以来，该大队累计接待游客求助4000余人次，寻回走失老人、儿童90人，协助处置游客突发疾病和意外受伤50人，帮助找回游客证件、手机等财物200余件，获得游客广泛好评。

涉县公安局还加强各警种与各职能部门的沟通协作，建立涉旅纠纷快速调处、涉旅案件快查快处机制，及时快速受理、解决游客纠纷、投诉和举报。同时，将景区导游、保安员、售票员等纳入群防力量，提高矛盾纠纷化解质量和效率，今年以来，该局共成功排查处相关矛盾纠纷120余起。

景中有“警”，守护平安。涉县公安局主动把警务工作融入旅游发展，通过警务前移、主动预防，深耕旅游警务，全力打造“隐患少、警情少、服务优、游客满意”的涉县老区旅游警务新品牌。



4月24日下午，石家庄市公安局交通管理局环城交警大队友谊北警务站宣传小分队走进石家庄市新华区乐高红星幼儿园，开展交通安全宣传活动。活动中，宣传民警用通俗易懂的语言，向孩子们普及道路交通安全法律法规和道路交通事故常识，把“安全的种子”植入孩子们心中。图为活动现场。

张丽 摄

# 青龙公安：警民联调化解基层矛盾“千千结”

□ 陈诗莹

“这三分地再不值钱，地界也不能乱，我必须争个明白！”近日，在青龙满族自治县龙王庙镇某村的西坡地上，村民张某脸涨得通红，指着地头的石块儿冲邻居于某喊道。一场地界纠纷中，双方各执一词，互不相让。原来，春耕时，于某多次把碎石堆到两家地界旁试探。当地人均耕地不如平原地区多，土地虽贫瘠却是村民的“命根子”，张某忍无可忍报了警。民警老赵接警后，立刻调取土地确权档案，与村干部联合进行解纷，一起进行土地实地丈量，明确了双方权属范围。随后，老赵依据相关法律法规，向于某指出其侵权行为，同时劝张某理性维权。最后，老赵以“远亲不如近邻”为切入点，唤起双方过往情谊，纠纷得以最终化解。

今年4月以来，青龙满族自治

县公安局各派出所深入践行新时代“枫桥经验”，以“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”为目标，通过“网格+警情+共享”全域感知机制和“4+N”一站式联调模式，根据纠纷情况由“公安派出所、司法所、法庭和村委会”四方与N位涉案人共同发力，成功化解多起沉积多年的土地纠纷、朋友矛盾赔偿争议等矛盾隐患。

调解工作中，青龙公安民警以情理交融化心结，以法治为纲、乡情为脉，解开群众“千千结”。面对“公说公有理，婆说婆有理”的复杂纠纷，法理情三维融合成为破冰利器。在凤凰山乡某村，田老大与田老二的家族矛盾，因一本泛黄的家谱迎来转机——民警以“共祭先祖”的亲情记忆叩开心扉，辅以违建车库的法律规定，让堂兄弟从“反目成仇”到“共修家谱”。村民感叹：“法理管住了手，乡情暖透了心。”

青龙公安以长效治理筑基石，在基层矛盾纠纷化解工作上，从“灭火”到“防火”，激活基层善治“一池春水”。调解不是终点，建立防复发、促共识的长效机制。

方为治本之策。

祖山镇派出所在化解打架纠纷后，为防患于未然，在村中推动开设“法治讲堂”，在各村头张贴宣传画、在微信群中转发科普知识，从源头减少矛盾纠纷；凤凰山乡派出所在处理某村荒地滑坡纠纷调解中引入的“自然因素分析”，让村民考虑到，环境变化也会影响邻里关系，看问题更理性……这些举措不仅消除了矛盾复发隐患，更让“办事依法、遇事找法”成为村民共识。正如一名乡干部所说：“一次成功调解，胜过十次空洞说教。”

今年以来，青龙全县二十多家派出所已调解、解决各类纠纷60余起，从介入地头纠纷到民警们带着调解协议走出田间地头，带走的不仅是积年纠纷，更播撒下法治与温情的种子。正如村民李某在协议签订后所言：“地界清了，心界宽了，这才是真正的公平！”

大手牵小手 安全一起走

# 故城交警给特教学校学生送来“大礼包”

本报讯（梁京超）近日，故城县公安交警大队宣传民警带着交通安全“大礼包”走进该县特教学校，通过趣味课堂、互动体验和发放宣传资料等形式，为学生及陪读家长送上一份“量身定制”的安全守护。

“红灯亮时，我们的小手要这样摆……”活动中，宣传民警用标准手语演示“停止”手势，台下的学生们跟着做出动作。针对听障学生，民警精心准备了交通安全动画短片，将“过马路看红绿灯”“避让机动车”等知识转化为可视化、可模仿的动作，让整个课堂生动活泼。

家长交流环节，民警针

对特殊学生出行时的监护重点，现场讲解了家长骑行电动二、三轮车接送孩子的相关交通安全常识。随后，民警向家长和孩子发放了《特殊群体交通安全手册》，手册中图文并茂地标注了“听力障碍儿童出行注意事项”“视障学生安全出行陪护要点”等实用内容，助力孩子们平安出行。

故城县公安交警大队此次发放的交通安全“大礼包”不仅包含交通安全知识，更承载着社会各界对特殊学生群体的关爱，紧扣“大手牵小手，安全一起走”的活动主题，让文明交通的阳光照亮每一个孩子的成长之路。

## 青春领跑 警魂筑梦

# 怀来公安举办 民辅警健康跑活动

本报讯（韩宁）4月28日，怀来县公安局组织开展“青春领跑·警魂筑梦”健康跑活动，为全警强体魄、为平安蓄动能，引导民辅警以更饱满的精神投入公安事业中。150余名民辅警参加活动。

上午8时，参加活动民辅警整齐集结于当地湿地公园门前，在动感的热身音乐中舒展筋骨，拉伸、跳跃、

进行队列训练。随着出发令响，队伍踏上近11公里的徒步征程。行进途中，大家步伐铿锵、相互激励，在湖光山色间形成一道流动的风景。此次活动不仅是一场耐力的较量，更是一场奋进、挑战自我的旅程。大家表示，今后将继续加强体能训练，以更加饱满的精神、强健的体魄，全力投入到各项公安工作中。

# 高速上掉头逆行遇警车 驾驶人狡辩推诿仍受罚

本报讯（张超）4月16日，一辆小轿车因错过出口竟直接掉头逆行，与巡逻至此的高速交警路罗大队民警迎面相对，被查获后还百般狡辩，称是为了找警察求助。最终，该司机因在高速公路上逆行的严重违法行为，被依法处以驾驶证记12分、罚款200元的处罚。

当日10时许，在东昌高速山西方向468公里处路罗收费站匝道口，发生了一幕既惊险又荒诞的场景。一辆小轿车错过路罗收费站出口，司机为图个人便利，全然不顾交通安全，竟在高速公路主路上直接掉头逆行。

而此时，高速交警路罗大队巡逻民警正好巡逻至此，违法当事人驾驶的车辆与警车迎面相对。当时，相邻车道不断有小轿车和大货车疾驰而过，稍有不慎，就极有可能引发连环相撞的严重事故，后果不堪设想。

面对民警当事人竟妄图蒙混过关，声称“有困难正要找警察”，还狡辩自己是因错过出口，看到有警察才逆行过来寻求帮助。

随后，民警将该驾驶人带至路罗大队主线清家沟执法站，对其在高速公路上掉头逆行这一严重违法行为，依法作出驾驶证记12分、罚款200元的处罚。

**高速交警提醒：**高速公路车速快、车流量大，逆行等违法行为严重威胁着自身及其他交通参与者的生命财产安全。每一次逆行，都是对生命的漠视，是拿自己和他人的安全当儿戏。广大交通参与者在高速公路上行车时，请提前规划好路线，留意沿途的交通指示标志。如果不慎错过出口，千万不要抱有侥幸心理，在主路停车、倒车、掉头逆行，这些行为都是极其危险且违法的，应继续行驶至下一个出口，再重新规划路线。遵守交通法规，就是对自己和他人生命负责。

高速公路车速快、车流量大，逆行等违法行为严重威胁着自身及其他交通参与者的生命财产安全。每一次逆行，都是对生命的漠视，是拿自己和他人的安全当儿戏。广大交通参与者在高速公路上行车时，请提前规划好路线，留意沿途的交通指示标志。如果不慎错过出口，千万不要抱有侥幸心理，在主路停车、倒车、掉头逆行，这些行为都是极其危险且违法的，应继续行驶至下一个出口，再重新规划路线。遵守交通法规，就是对自己和他人生命负责。

# 醉酒驾车上高速 发生事故被查处

□ 王博

4月20日凌晨，青银高速清河服务区入口处发生一起因醉酒驾驶引发的单方交通事故。

当日凌晨3时许，高速交警南宫大队值班室接到过路司机报警，称青银高速清河服务区入口处有一辆小型轿车撞击护栏后停在应急车道上。接警后，执勤民警迅速赶赴现场，发现一名30多岁的男子正站在受损车辆旁打电话，车身有明显刮擦痕迹，防撞护栏部分变形。民警靠近时，男子身上散发着浓烈酒气。

经调查，涉事司机卢某系山东人，4月19日晚间，他在朋友聚会时喝了白酒，返家后因家庭琐事与妻子发生激烈争执。情绪低落

之际，卢某突然接到北京同事的电话，告知有亲属离世需协助处理后事。尽管明知自己已大量饮酒，卢某仍在未告知家人的情况下，深夜独自驾车从山东高唐收费站驶入青银高速，计划连夜赶往北京。

“当时脑子一片混乱，根本没考虑法律后果。”卢某向民警坦言，行驶至事发路段时，已明显感觉意识模糊、操控吃力，遂试图驶入清河服务区休息，但因酒精作用下反应迟缓，车辆失控撞上入口防护栏，幸被过路司机及时发现报警，未产生更严重的后果。

涉事司机司机卢某血检酒精含量高达111.70mg/100ml，涉嫌危险驾驶罪，目前案件已由高速交警南宫大队立案侦查。